

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 潘世金 通讯员 李勇

打破学科界限 开展项目化学习实践

“我们的语文课有时是文学鉴赏课、有时是地理课、有时是美术课……原来体验、探究式的学习这么有趣!”这是济南市燕柳小学六年级二班徐浩清、董欣悦两名学生对项目化学习课程的真实感受。

六年级二班语文老师徐艳介绍,在五年级下学期的时候,她以“童年·家乡”作为项目化学习的切入点,将班上学生分成5个小组,以少年文学家的身份去寻找、去发现济南文学作品中的泉、山、名人故居,绘制济南的文学地图,把“最文学”的济南呈现出来。

在燕柳小学的课堂中,项目化学习随处可见,已经涵盖学校所有学科。在“如何快速清点硬币”这一课题研究中,同学们提出了用筛子筛、称重法、量厚度法、体积算法等多种解决问题的办法,在研究的过程中学习了知识,也锻炼了综合能力。

“过去觉得数学很枯燥,但在项目化学习中,我们利用生活知识解决实际问题,觉得很有意思。”六年级三班丁傲翔同学表示,在数学课上,同学们一起解决“铺设学校多媒体舞台瓷砖”这一问题,通过测量、市场调查、设计草图、资金预算等环节,在探究的过程中学习知识。

在济南市景山小学的课堂上,老师们同样打破了学科界限,开展了以“走近历史人物”为主题的项目化学习课程,涵盖语文、数学、英语、历史、科学等多个学科。在杜祥伟的英语课堂上,学生搜集资料、制作思维导图、表演课本剧,通过多种形式研究历史人物花木兰。

杜祥伟介绍,研究过程中,学生学会了用英语描述花木兰的外貌及性格特征,在研究古代食物和现代食物区别时,学习用英语表达古代传统食物的名称,还通过古今对比知道了食物的营养价值知识。“除了学到知识,学生的创新意识和创新能力也得到锻炼。编写课本剧时,同学们想象花木兰穿越到现代的场景,让这一历史人物焕发了新的生命力。”

贴近生活实际 将传统文化融入课堂

“耶!我们胜利啦!”这是济南市燕翔小学的孩子们上完体育课的欢呼声。经过不断探索实践,学校逐步形成了以“弘扬中华传统文化,做有根的中国人”为主题的项目化课程,体育课不再是枯燥的跑跑、跳跳、自由活动,而是将校园“三球”(高年级篮球、中年级排球、低年级足球)、太极操、武术、舞狮等引入课堂。既锻炼了学生们的体质,还加深了孩子们对中华民族传统体育文化的了解。

甸柳一小杨丽老师则围绕“广告无处不在”这一问题,进行了道德与法治项目化学习课例展示,为学生介绍传统广告的售卖形式和目前广告传播的诸多途径。教会学生认识生活中的广告,提升生活品质。四年级七班的张智睿同学说,“这样的课堂让道德与法治更加贴近我们的生活。”

济南市历下实验小学则开展了“指向经典传承和文化传播的小学传统文化教育研究”,以经典研习为根本,以“双语实践活动”为实施途径,深究传统文化精髓,进行传统文化教育的国际化探索,设计了八大菜系、茶酒文化等系统化的主题研习活动,通过双语交流自觉地接通中华优秀传统文化之源,打开传统文化国际通



历下实验小学传统文化研习活动展示。

研究花木兰 绘制文学地图

历下区中小学开展“项目化学习”研究
打破学科界限 师生共同成长

语文课上绘制文学地图,英语课上研究花木兰……在济南市历下区中小学校的课堂里,部分学科引入了“项目化学习”的方式,教师打破学科界限,以课题研究的形式带领学生一起探究。

目前,在“切实办好人民满意的、优质均衡的教育”的办学理念引领下,历下区教体局将项目化学习方式纳入到整个小学阶段课程构建中,使项目化学习成为撬动小学课程改革、作业变革、教师培养的重要支点,成为历下区小学学科新课程观落地的新视窗、新载体。



燕柳小学数学老师穆林开展“我的舞台我设计”课程。



甸柳一小道德与法治课堂,学生和老师互动交流。



景山小学学生在澳大利亚卡拉巴达精英学校展示项目化学习成果。

道,向世界传播中华优秀传统文化。

促进教师成长 师生一起开发课程资源

对老师们来说,项目化学习最难的一点是如何提出“挑战性”问题,引导学生一步步发散思维,完成任务,最终得到结论。在杜祥伟看来,研究这一课题的过程并不简单。“这与传统的备课方式不同,首先要打破教材,将3—6年级符合的知识点融入到课堂教学中,同时也要在教学中开展探究活动,让学生自主参与进来。”杜祥伟说,虽然对老师的要求高了,但也在不断研究中提升了教学教研能力。

为推进项目化学习研究,济南市燕柳小学则成立了由校长领衔的科研骨干团队,全校80%的教师自主申报进入四维度的4支科研攻坚队伍中,每周各科研团队一次例会研究。“在项目化学习实施的过程中,教师和学生都成为了课程资源的开发者、设计者和实施者。”济南市燕柳小学副校长房世雪介绍,学校构建了学科项目化学习、主题项目化学习、STEM项目化学习、德育实践活动项目化学习四维度课程实施路径,教师教学注重学科间的融会贯通,激发学生真实学习,深度学习。

济南市历下区龙奥学校开发了项目化学习的课程资源,课程强调学生的参与和体验,三年级的学生们在老师的指导下,开展“制作手工月饼,体验传统文化”活动。课堂上,老师先给学生们讲解了项目制作月饼的来历和传说,学生们分享了自己课前搜集的有关中秋节的文学知识以及制作手工月饼的方法,然后在老师的帮助下变身“小小甜点师”,课堂也变成了热闹的“烘焙坊”。学生沉浸在创意制作的趣味体验,也在实践中传承了传统文化和手艺。项目化的课程既为学生们再现了语文课本里文学作品,又锻炼了学生们的动手能力。

引进来走出去 接轨国际拓宽研究渠道

在济南市辅仁学校开展的暑期项目化学习体验活动已连续举办两年,活动以学生为主体、项目式学习方式为主线,教师为引导的三位一体式教学,培养学生多元文化的融合能力,让学生通过项目式学习,自主发现问题,设计解决方案,利用科学、技术、工程与数学等知识解决问题,并最终运用理性方法验证解决效果。活动中学生体味原汁原味美国项目化教学。各科中小学教师辅助学生参与其中,全方位了解如何开展项目化学习,为改革教育教学方式,促进学生深度学习提供借鉴。

在探索项目化学习的过程中,历下区各学校借鉴国外先进教育教学经验,探索开发适合本校的课程,同时把项目化学习的成果带出国门。济南市景山小学在与澳洲学校交流合作的过程中,用短剧的形式为澳大利亚师生展示了花木兰的生平故事。小演员们流利的英语,惟妙惟肖的表演给澳洲师生留下深刻印象。随后,景山小学引进了澳方项目化学习课程,比如意大利面搭建塔楼、设计降落伞、制作可承重大桥等主题式项目化课程,将项目化学习扎根于景山课堂,师生们都受益匪浅。

省实验小学开展的定向运动项目化课程学习,让学生了解到定向越野这一项起源于北欧的竞技体育,使学生掌握了辨别方向,快速准确标定地图,分析判断定位等各种实用的知识和技能,锻炼了学生的瞬间记忆能力、逻辑思维能力、分析判断能力、解决问题能力等。

目前,历下区大部分中小学在探索实践项目化学习,部分学校已经取得了丰硕成果。历下区教体局小学教研室基于项目化学习研究形成的成果《小学英语戏剧教学实践与研究》获得“2018—2019年度济南市优秀教学品牌成果”。景山小学《基于STEM教育理念的小学英语项目式学习活动的研究》成功立项为山东省教科院立项课题。燕柳小学项目化学习已经成为中国教科院立项课题。历下实验小学的“少年君子校本课程的开发与实施”获省特色课程一等奖。“目前,历下区大部分学校已经开始探索实践项目化学习,通过培训交流、骨干教师引领、团队教研、典型案例推介等方式,推动区域整体发展。”历下区教体局小学教研室主任殷崇说。